

## **Шахматистка из Вилючинска стала чемпионкой России**

**Международный гроссмейстер Наталья Погонина, начинавшая шахматную карьеру в Вилючинске под руководством тренера Леонида Ганькина, успешно выступила в суперфинале женского чемпионата России, который завершился в городке Сатка Челябинской области. В «основное время» она разделила первое и второе места с 27-летней Ольгой Гирей из Ханты-Мансийского округа, а затем уверенно победила соперницу в переигровке с укороченным контролем времени.**

В результате Наталья, ныне представляющая Саратовскую область, во второй раз завоевала золото женского национального чемпионата.

Соперницами нашей 33-летней землячки были 11 сильнейших шахматисток страны. Турнир получился на редкость бескомпромиссным. Мы уже привыкли, что большинство встреч в состязаниях высшего уровня заканчиваются вничью. Настолько глубоко исследована сейчас с помощью компьютеров теория шахмат.

Но в этот раз все было не так: из 132 партий, сыгранных в суперфинале представительницами прекрасного пола, мирным исходом завершились всего 22 поединка.

Наталья Погонина при этом разделила очки с соперницами лишь трижды, одержав шесть побед (в том числе над экс-чемпионкой мира Александрой Костенюк) при двух поражениях.

Досадные осечки в третьем туре против Александры Горячкиной и в шестом раунде против Ольги Гири привели к тому, что в первой половине суперфинала Погонина оказалась в большой группе, преследовавшей лидеров – Ольгу Гирю и Алину Кашлинскую. Впрочем, нечто подобное мы наблюдали и в прошлогоднем суперфинале чемпионата России, когда после первой половины турнира Погонина шла в середине таблицы, а затем выдала впечатляющую серию из трех побед кряду, разделила первое место и лишь на тай-брейке уступила Горячкиной.

На этот раз камчатско-саратовская шахматистка повторила этот трюк, последовательно переиграв в промежутке с восьмого по десятый туры своих прямых конкуренток: крымчанку Оксану Грицаеву, представительницу Казани Алису Галлямову и Валентину Гунину из Москвы. В результате перед заключительным поединком Погонина вместе с Гирей вышли вперед, на пол-очка опережая Горячкину и Кашлинскую. Все должно было решиться в последнем раунде, и здесь Наталья вполне могла бы не доводить дело до переигровки.

В центре внимания были партии Гиря – Боднарук, Горячкина – Гунина и Погонина – Кашлинская. Первая из них быстро завершилась вничью, и расстроенная представительница ХМАО быстрым шагом покинула дворец культуры «Магнезит», где проходили соревнования, считая, что у нее уже нет шансов на чемпионство. Однако борьба только разгоралась. Другая претендентка на золото – Валентина Гунина – на соседней доске долго была на грани проигрыша, но ее соперница Александра Горячкина грубой ошибкой буквально подарила ей ничью.

Казалось, интриги в борьбе за первое место у женщин не предвидится. Наталья Погонина выиграла пешку, сохраняя фигурное давление, и ей оставалось лишь реализовать преимущество. Но наша землячка, увы, угодила в коварную ловушку, и партия завершилась вничью. Таким образом, в третий раз в своей карьере Погоной пришлось играть дополнительные поединки за первое место. Чемпионка должна была определиться по итогам двух партий, на каждую из которых шахматисткам отводилось всего по 15 минут. Почти как футбольная серия пенальти.

Единственную до сих пор золотую медаль суперфинала Наталье удалось завоевать шесть лет назад, когда она не стала доводить дело до переигровки, опередив оппоненток на целое очко в основном турнире. Тай-брейки же ей до сих пор не удавались.

В 2010 году она со счетом 0,5:1,5 уступила Алисе Галлямовой, а прошлой осенью потерпела двойное фиаско против Александры Горячкиной. На этот раз неприятную традицию удалось переломить.

Возможно, на это повлияло пятибалльное землетрясение, произошедшее в Челябинской

области в ночь перед решающими играми. Его эпицентр находился всего в 50 километрах от Сатки. Кое-кто из участниц чемпионата заволновался и стал готовиться с вещами на выход. Но, как рассказывают очевидцы, Наталья Погонина успокоила всех фразой: «У нас на Камчатке на пять баллов даже внимания не обращают».

В первой из двух встреч Погонина, играя белыми, продемонстрировала глубокий домашний анализ в каталонском начале. У всех, кто наблюдал за игрой, сложилось впечатление, что возникшая к 32-му ходу позиция стояла на доске у Натальи еще дома при подготовке к турниру. Во всяком случае она делала ходы почти мгновенно, в то время как ее соперница была вынуждена надолго задумываться и тратить драгоценные минуты. Когда белый ферзь после серии разменов внезапно выскочил в гущу событий, Гиря ошиблась и потерпела поражение.

В ответной партии был разыгран ферзевый гамбит, в котором в турнирной партии Гиря обыграла Погонину. Ольга и в этот раз получила перевес, но Наталья вновь действовала очень легко и быстро, а белые подолгу задумывались над ходами. В итоге фиксация ничьей произошла уже в объективно непростой для них позиции, и Погонина стала двукратной чемпионкой России.

Любопытно, что в награду, помимо части призового фонда в десять миллионов рублей, ей достался кроссовер «Рено», к чему гроссмейстер оказалась совершенно не готова. «У меня же нет прав, – смеялась Наталья после торжественного закрытия турнира. – У нас в семье все водят машину, кроме меня: и муж, и мама и отец. Только я пока об этом не думала. Но теперь придется».

Наталья научилась играть в шахматы в пятилетнем возрасте. С помощью первого наставника Леонида Ганькина в 1998 году талантливая шахматистка впервые стала чемпионкой России среди девушек в возрасте до 14 лет. После этой победы родители Натальи познакомились с известным тренером Павлом Лобачем и приняли его предложение переехать в Саратов, после чего восходящая звезда российских шахмат совершила потрясающий рывок в своем развитии. Успехи приходили к ней один за другим. Спортсменка трижды выиграла чемпионат Европы среди девушек и взяла бронзу на мировом юношеском форуме.

Преодолев огромную конкуренцию, Наталья Погонина попала в основной состав сборной России на командный чемпионат Европы-2011 и внесла весомую лепту в

победу россиянок, обыграв, в частности, Саломе Мелию в решающем противостоянии с конкурентками из Грузии. А затем последовало серебро командного чемпионата мира.

Годом позже Погонина завоевала в составе российской сборной золотые медали Всемирной шахматной Олимпиады. В Стамбуле российские девушки финишным рывком обошли извечных конкуренток из Китая. В 2014 году Наталья в составе сборной страны вновь стала олимпийской чемпионкой. Вершина ее карьеры пришлась на 2015 год, когда она играла матч за мировую корону против украинки Анны Музычук. Увы, завоевать шахматную корону Наталье тогда не удалось.

Теперь у нее впереди 43-я Всемирная шахматная Олимпиада, которая стартует 24 сентября в Батуми. Заявка российской сборной пока не обнародована, но то, что Погонина попадет в основной состав, ни у кого не вызывает сомнений. «Сейчас мы все вместе встретимся на сборах, посмотрим, что да как, – поделилась планами подготовки к Олимпиаде Погонина. – Настроение у нас боевое, будем бороться. Конкуренция, как всегда, высокая. Тем более что будем играть в Грузии, и хозяйки у себя дома, конечно же, хотят выиграть».

Между тем пока российские шахматистки готовятся отстаивать честь страны, на шахматном горизонте вновь появился экс-чемпион мира, а ныне оппозиционный политический деятель Гарри Каспаров. Он принимает участие в открывшемся во вторник 11 сентября в американском Сент-Луисе состязании «Чемпионское сражение» по так называемым «шахматам Фишера». Правила этой игры в основном такие же, как в классических шахматах, но начальная расстановка фигур выбирается случайным образом. Всего возможно 960 начальных позиций. Американец Роберт Фишер – 11-й чемпион мира – предложил играть именно так, поскольку считал, что шахматную игру при стандартной стартовой расстановке ждет неминуемая «ничейная смерть». По мнению Фишера, если расставить фигуры как попало, заучивание теоретических вариантов не будет иметь никакого смысла, что сделает игру совершенно непредсказуемой.

В Сент-Луисе не будет турнира как такового. Состоится лишь товарищеские матчи между пятью парами гроссмейстеров. Каспарову достался главный герой «туалетного скандала» в матче на первенство мира 2006 года болгарин Веселин Топалов. Кстати, не так давно Каспаров утверждал, что «шахматы Фишера» – это мечта двоечника! «Каждый двоечник думает про отличника, что тот зубрит книжку, и поэтому у него лучше оценки», – с сарказмом высказывался экс-чемпион о своих коллегах.

Возможно, теперь, после ухода из больших шахмат в маленькую политику с гнусенькой русофобской риторикой, в двоечника превратился он сам.

***Дмитрий ЧЕРНОВ***